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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr K10INT12857 z dnia 17 października 2025 r. Pana Posła Patryka 
Gabriela oraz grupy posłów dotyczącej odpowiedzialności za osiąganie poziomów 
przygotowania do ponownego użycia i recyklingu odpadów komunalnych, przedstawiam poniżej 
wyjaśnienia.

Komisja Europejska wyznaczyła dla wszystkich państw członkowskich wymagania 
w zakresie obowiązku osiągniecia poziomów przygotowania do ponownego użycia 
i recyklingu odpadów komunalnych na lata 2025, 2030, 2035, dotyczące wszystkich 
odpadów komunalnych. Wymagania te zostały określone w dyrektywie Parlamentu 
Europejskiego i Rady (UE) 2018/851 z dnia 30 maja 2018 r. zmieniającej dyrektywę 
2008/98/WE w sprawie odpadów. 

Kwestie związane z gospodarką odpadami komunalnymi szczegółowo reguluje ustawa 
z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach1, zwana dalej 
„ustawą o utrzymaniu czystości i porządku w gminach” oraz jej akty wykonawcze.

Wdrażając ww. wymagania dyrektywy dokonano zmian w ustawie o utrzymaniu czystości 
i porządku w gminach, wyznaczając wymagane do osiągniecia poziomy recyklingu. 
Jednocześnie należy wskazać, że ww. ustawa wyznacza gminy2 jako odpowiedzialne za 
osiąganie odpowiednich poziomów recyklingu. Wynika to z faktu, że zgodnie z przepisami 
ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach gminy organizują systemy odbioru 
i zagospodarowania odpadów komunalnych na swoim terenie. Decydują o sposobie odbioru 
odpadów od właścicieli nieruchomości oraz o sposobie przetworzenia tych odpadów oraz 
są odpowiedzialne za odpowiednią edukację mieszkańców w tym zakresie. Zorganizowany 
w ten sposób system pozwala uzyskiwać co roku wyższe poziomy przygotowania do 
ponownego użycia i recyklingu odpadów komunalnych i ich selektywnego zbierania.

Należy dodać, że również podmioty odbierające odpady komunalne na podstawie 
indywidualnych umów z właścicielami nieruchomości są obowiązane do osiągnięcia 
w danym roku kalendarzowym ww. poziomów w odniesieniu do masy odebranych przez 
siebie odpadów komunalnych3. Dane dotyczące gospodarowania odpadami, w tym 

1 Ustawa z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz. U. z 
2025 r. poz. 733).
2 Art. 3b ust 1 ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach.
3 Art. 9g ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach.



osiąganych poziomów recyklingu, przekazywane są do właściwych gmin, na trenie których 
podmioty odbierają odpady komunalne.

Poziomy uzyskiwane przez gminy i przedsiębiorców odbierających odpady komunalne na 
podstawie indywidualnych umów przekładają się na poziom, który uzyskuje Polska i który 
jest raportowany do KE w celu wykazania zgodności z celami określonymi w dyrektywie 
w sprawie odpadów. 

Odnosząc się do wątpliwości podnoszonych w interpelacji, w zakresie umów zawieranych 
pomiędzy gminą a przedsiębiorcą realizującym na jej zlecenie usługi odbioru (lub odbioru 
i zagospodarowania) odpadów komunalnych informuję, że ustawa o utrzymaniu czystości 
i porządku w gminach określa ogólne wymagania w zakresie obowiązku organizacji 
przetargu na odbiór odpadów komunalnych oraz umów w sprawie zamówienia publicznego 
na odbieranie odpadów komunalnych (albo na odbieranie i zagospodarowanie) od 
mieszkańców. Ministerstwo nie widzi konieczności bardziej szczegółowego określania 
w ustawie o utrzymaniu czystości i porządku w gminach przepisów dotyczących 
zawieranych umów tym bardziej, że w obowiązującej ustawie wskazano m.in. zasady 
rozliczania się gminy z podmiotem realizującym odbiór lub zagospodarowania odpadów 
komunalnych. Należy wskazać, że szczegółowe zasady zawierania umów określone są 
w ustawie prawo zamówień publicznych4. 

Odnosząc się do możliwości zaliczania odpadów do osiągniętego poziomu przygotowania 
do ponownego użycia i recyklingu informuję, że określony w ustawie o utrzymaniu czystości 
i porządku w gminach system sprawozdawczy zapewnia, że sprawozdania składane są do 
właściwych gmin, z terenu których odpady zostały odebrane lub zebrane. 
W sprawozdaniach powinny znajdować się informacje o wszystkich odebranych/zebranych 
odpadach komunalnych z jej terenu oraz informacje o sposobie ich zagospodarowania. 
Mając na uwadze powyższe gminy w zawieranych umowach powinny zagwarantować jak 
najbardziej szczegółową jakość danych, aby spełnić wymagania z ustawy.   

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:
Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM

4 Ustawa z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. 2024 r. poz. 1320, 
z późn. zm.)
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